

СЕКРЕТНО

экз. № 3

07

МАЯ

2667

742.

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ-тов. ШЕНСЛОВИЧУСУ М.К.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

на № 5/1542

Выполняя решение Коллегии Комитета госбезопасности при СМ Литовской ССР от 27 февраля 1973 года "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы по предупреждению политически вредных и враждебных проявлений среди молодежи", Шуляйским горотделом КГБ принимались меры по укреплению агентурных позиций среди молодежи, предупреждению возникновения антисоветских, националистических группировок, улучшению информации партийных органов о негативных процессах, происходящих среди молодежи, и причинах их возникновения.

В целях более глубокого изучения процессов среди молодежи, ограждения ее от враждебного влияния буржуазной идеологии и предупреждения враждебной деятельности укреплялись агентурные позиции среди преподавателей, учителей, студентов, учащихся и неорганизованной молодежи.

За прошедший после Коллегии период из перечисленной категории было завербовано 9 агентов ("Томас", "Эрика", "Екатерина", "Фортуна", "Калнас", "Сакалас", "Уранас",

"Каститис"), в том числе 3 студента, 2 ученика средних школ, по своим качествам имеющих возможности вскрывать своевременно негативные процессы.

Так, по данным агента "Калнас" (учащийся политехникума), заведены два дела оперативной проверки и установлены два учителя антисоветских надписей в разных местах города Шяуляй.

Агент "Уранас" (учащийся профессионально-технического училища) располагает широкими связями среди т.н. неорганизованной молодежи и подражателей "хиши", постоянно информирует нас о негативных процессах. По его данным заведено дело оперативной проверки.

В настоящее время среди молодежи используется 51 агент. Из них 8 преподавателей ВУЗов, 19 учителей общеобразовательных школ, 9 студентов и учащихся техникумов.

В связи с тем, что в последнее время враждебные проявления совершаются в основном молодыми людьми, принимаются меры по дальнейшему укреплению агентурных позиций в этой среде. В качестве кандидатов на вербовку изучаются 5 учеников средних школ, 10 - из числа т.н. неорганизованной молодежи, 4 учащихся техникумов, 3 студента ВУЗов.

Принимаются меры по приобретению больше агентуры из числа рабочей молодежи, молодых специалистов и других категорий более молодого возраста. Если в настоящее время на связи агентуры в возрасте до 25 лет имеется 26, то кандидатов на вербовку такого же возраста, с которыми установлены личные контакты, 18, из них: до 20 лет - 5 агентов и 12 кандидатов.

В результате целеустремленной работы с кандидатами на вербовку из числа молодежи были раскрыты некоторые враждебные проявления. Кандидат на вербовку _____ года рождения, оказал помощь в розыске учителей националистической надписи на Даугеляйском Доме культуры. Другой кандидат _____ года

рождения, сообщил об учителях националистической нациии на камне в дер. Бразнава Шяуляйского района.

6 февраля 1974 года от кандидата на вербовку [] были получены данные о том, что группа учащихся Куршенской профессионально-технической школы № 45 16 февраля намеревается совершить враждебные проявления, т.е. учинить националистические надписи в г. Куршенай, вывесить флаг буржуазной Литвы. Этот сигнал немедленно был проверен и предотвращено враждебное проявление.

В гор. Ионявичисе 5 мая 1973 года была учинена националистическая надпись. В процессе работы с кандидатом на вербовку [] года рождения, он сообщил, что некий ЖАРКЕЦКАС К.А. в декабре 1973 года сорвал декоративный флаг и испортил плакат, посвященный районной партийной конференции. В связи с этим, возникло подозрение и об учинении надписи ЖАРКЕЦКАСОМ. Последующей проверкой было установлено, что он действительно учинил националистическую надпись.

В мае 1972 года на стенах общественных зданий города Куршенай были учинены националистические надписи. В результате правильной работы с молодыми агентами "Видас" и кандидатом на вербовку [] были получены косвенные данные о возможной причастности СТАШИСА А.П. к совершению этого враждебного проявления. Оперативная проверка СТАШИСА А.П. подтвердила эти данные и в апреле 1974 года это проявление было раскрыто.

В целях улучшения воспитательной работы среди молодежи горотдел КГБ систематически информировал партийные органы о причинах совершаемых враждебных проявлений, о недостаточном политическом воспитании учащихся.

НАЧАЛЬНИК ШЯУЛЯЙСКОГО ГО КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК- []